

提高警覺防止有心人，利用了您的 『個人資料』

打開信箱常見被投遞了一些莫名其妙、毫無接觸的相關公司宣傳資料，奇怪又教人納悶的是；既然毫無往來，為什麼他們會知道我的名字和住址呢？又是從什麼樣的管道擁有這些資料呢？一連串的疑惑，當左鄰右舍彼此談論起這樣話題，一時間仍理不出一個合理的答案。

其實。目前在市面上，據了解確有專業蒐集針對個人居住區、年齡、學歷、職業別、經濟狀況（尤其是年薪資料）、家中組成員．．等一系列詳細區分的人事資料，再販售予相關商家，做為廣告行銷對象，參考名單之用的公司或人員。甚至，他們也可以依各不同之需求，提供更詳細、完整且祕密的個人資料。如果個人資料流失，只是接收了一些傳單、信件那倒也罷！若是部份資料為有心的歹徒知悉，甚至作為犯案的起因，我想所有人在未因此蒙受重大傷害或損失前，該是學習警惕與預防作為的時候了。

茲將基本預防作為摘述如下，提供參考：

(一)個人在填寫一般商業廣告回函，或新加入各種社團活動時，經常要詳填個人的人事、經濟能力．．等資料；此時，必須斟酌有無洩密之慮，必要時要求立約保密。

(二)各公、私機關對於涉有民眾身分、財產等應保密資料的業務，必須經常提醒所屬員工，建立「保密觀念，提高保密警覺」（誠如本院員工即不得擅自洩漏病患相關資料）。使員工了解，洩密行為的法律暨行政責任，並確實執行防杜資料外洩的保護措施。

(三)個人的人事基本資料應視為祕密；非必要不輕易示人。因為藉著身份證字號可查得稅務資料(如股票、銀行存款)、藉著電話號碼可以查得住址、藉著住址可以查得不動產地（建）號等資料。

今謹以拋磚引玉的心境，約略概述，企盼對當今充斥著；人與人間欠缺誠信、詐騙受害事件頻傳的社會，能有些許『醒世宏鐘』之效。

* 基隆地檢署政風室關心您 *